

少用高浓铀，中国在行动

习近平出席第四届核安全峰会，介绍中国核安全领域新进展

本报讯 第四届核安全峰会4月1日在美国首都华盛顿闭幕，中国国家主席习近平出席了本届峰会。至此，中国领导人参加了已经举行的每届核安全峰会。

在本届峰会上，习近平发表了题为《加强国际核安全体系，推进全球核安全治理》的重要讲话，围绕构建一个公平、合作、共赢的国际核安全体系，提出了“四个强化”的主张，即强化政治投入，把握标本兼治方向；强化国家责任，构筑严密持久防线；强化国际合作，推动协调并进势头；强化核安全文化，营造共建共享氛围。

习近平在讲话中还介绍了中国在核安全领域取得的新进展，并宣布中国加强本国核安全及积极推进核安全国际合作的五项新举措：构建核安全能力建设网络；推广减少高浓铀合作模式；实施加强放射源安

全行动计划；启动应对核恐怖危机技术支持倡议；推广国家核电安全监管体系。

中美还在峰会期间发表了《中美核安全合作联合声明》，宣布将继续在核安全的关键领域加强合作。

习近平在讲话中指出，中国原子能科学研究院高浓铀微堆已经顺利完成改造，开始使用更为安全的低浓铀燃料；中国协助加纳改造其高浓铀微堆的项目也取得了积极进展。中国将推广减少高浓铀合作模式，支持各国根据本国需要，在经济和技术条件可行的情况下，尽量减少使用高浓铀。我们愿在“加纳模式”基础上，本着自愿务实的原则，协助有关国家改造从中国进口的高浓铀微堆。

高浓铀很容易被用于制造核爆炸装置，所以被认为是高风险核材料。对使用高浓铀燃

料的微堆进行低浓化改造，是降低高浓铀流失风险、提升核安保水平的有力举措，也是中美核安保合作的重要内容。根据国际原子能机构的定义，核电站发电用低浓铀，高浓铀主要用于制造核武器。减少高浓铀的使用意味着减少核武器的制造。这也诠释了中国政府的一贯主张：全面禁止和彻底销毁核武器，积极推动建立无核武器世界。

中美正在为服务于减少高风险核燃料使用的国际努力作重大贡献。《中美核安全合作联合声明》指出：“在将使用高浓铀燃料的微型中子源反应堆改造为使用低浓铀燃料方面，中国北京附近的示范微堆最近已使用低浓铀启动，我们对此表示满意。以这次成功的合作为基础，中国将继续与美国合作，改造位于深圳大学的高浓铀微堆。此外，中国和美国共同致力

于通过国际原子能机构，尽快帮助加纳和尼日利亚改造其微堆。中国重申愿意应有关国家请求，对所有其他中国出口的微堆实施改造。”

环顾全球，世界格局正在经历前所未有的深刻演变，安全领域威胁和挑战层出不穷，核恐怖主义仍然是对国际安全的重大威胁，不能因为迄今尚未发生过重大核恐怖事件而轻视这一威胁。今年3月，比利时首都布鲁塞尔发生连环恐怖袭击后，当局紧急疏散境内两座核电站的非核心岗位工作人员，原因之一就是防范核恐袭。

奥巴马在本届峰会上发言时说，全世界仍存有约2000吨核材料，并非所有材料都获得妥善保护，“如果这些疯子们（指恐怖分子）获得核弹或核材料，几乎可以肯定，他们会用来尽可能多地杀死无辜者”。

综合新华社等消息

定居比利时前先签“三观认同承诺”？

据新华社4月2日电 比利时政府官员1日说，为把恐怖主义威胁挡在门外，比利时将推出一项新规定，要求来自非欧盟国家的“新居民”签署一份“价值观认同承诺书”。

这份“价值观认同承诺书”由比利时联邦移民国务秘书特奥·弗兰肯起草。他通过发言人表示，这一提议有望在未来几个月内在议会获得通过，随后开始实施。

根据这项新规定，在比利时境内居住超过3个月的非欧盟国家“新居民”将被要求签署这份承诺书。在承诺书中，他们将表明自己接受当地的价值观等各种观念。此外，他们还将承诺，一旦发现恐怖主义行为相关线索将及时上报，以防止恐怖主义袭击发生。

如果上述“新居民”拒绝签署承诺书，他们将被取消在比利时的居留资格。来自欧盟国家的新移民以及学生等群体则不需要签署。

这一消息传出后，立即招致一些难民相关组织质疑。这些组织认为，这一承诺书是对难民的歧视，将加重“本地人”对难民群体的偏见。

居家男怎么成了“最危险的人”

“伊斯兰国”头目巴格达迪前妻谈往事，称这一转变“是个谜”

瑞典《快报》3月31日登载一篇专访，接受访问的是极端组织“伊斯兰国”头目巴格达迪的前妻萨贾·杜莱米。

巴格达迪是杜莱米的第二任丈夫。她说自己对巴格达迪没有感情，婚后3个月就离家出走，不知道巴格达迪如何由“普通的居家男人”变成“全球最危险恐怖组织的首领”。



▲巴格达迪
◀杜莱米（左）
和她与巴格达迪所生的女儿。

他是个“行踪神秘的大学老师”

杜莱米现年28岁，出生在伊拉克首都巴格达一个富裕的商人家庭。她的第一任丈夫是时任伊拉克总统萨达姆·侯赛因的卫队军官，两人育有两个孩子。美国发动伊拉克战争并推翻萨达姆后，杜莱米的丈夫参加反美武装并死于战火。经亲戚介绍和父亲安排，她与巴格达迪结

婚。当时，巴格达迪的名字是希沙姆·穆罕默德，职业为大学老师，教宗教课程。

杜莱米带着孩子搬到巴格达迪的住处。在那里，她与巴格达迪、他的第一个妻子及孩子挤在一起生活。“他很少谈起自己的过去，不爱说话，很神秘，”杜莱米说，“他白天在大学教书，我们每天

吃晚饭时才能见面。他有时会一连消失好几天，说是去看他的兄弟。”

杜莱米说，尽管巴格达迪对待她与前夫所生的孩子很好，但是这段婚姻生活“寡淡”“不快乐”。“我不爱他。他是谜一样的人，你不可能跟他讨论事情或正常交谈……他只管发号施令。”

七年后，他成了IS最高头目

婚后3个月，杜莱米离家出走。她当时已经怀孕一个月，不过她和巴格达迪都不知道。当时杜莱米的家人已经移居到叙利亚首都大马士革。她回到巴格达，与前夫的家人同住，生下了她与巴格达迪的女儿。巴格达迪多次找她，希望她带着孩子回去，而她坚决不愿意。两人最后一次见面是2009年，巴格达迪告诉她，如果再婚，就得交出女儿。

2013年夏天，杜莱米决定去大马士革寻找家人。当时，叙利亚内战已经爆发，她的兄弟哈立德加入了叙利亚

反对派武装。当她进入叙利亚时，被叙利亚政府安全部门逮捕。杜莱米说，叙政府试图通过她找到她的父亲，继而找到哈立德。

被关押大约6个月后，叙利亚政府释放了杜莱米及其他一百多名在押人员，从反对派阵营极端武装“支持阵线”手中换回13名被扣为人质的修女。杜莱米说，哈立德认识“支持阵线”的一个头目，因而她能被列入交换人员名单。

获释10天后，叙利亚政府军进攻“支持阵线”控制的

地盘，迫使杜莱米逃往黎巴嫩。由于非法入境，她被黎巴嫩安全部门逮捕。

在黎巴嫩，杜莱米才知道，巴格达迪已经成为“伊斯兰国”最高头目。“他们让我看我前夫的照片，问我认不认识他。我才意识到，我竟然和阿布·贝克尔·巴格达迪结了婚。7年后，我才震惊地发现，我和世界上最危险的人结了婚。”

“他曾经是普通的居家男人，怎么变成了世界上最危险的恐怖组织的头目？这是一个谜。”

“比起钱，我更需要自由”

数月前，黎巴嫩政府与“支持阵线”交换在押人员，杜莱米再次得以获释。她说，黎巴嫩政府给出两个选择：留在黎巴嫩或者返回“支持阵线”或“伊斯兰国”在叙利亚的控制区。杜莱米选择了前者。

杜莱米希望今后能移居到欧洲。《快报》记者问她，“伊斯兰国”在欧洲国家多次发动恐怖袭击，比如发生在巴黎和布鲁塞尔的袭击，而作为这一极端组织头目的前妻，她认为自己是否会获得欧洲国家接纳。

杜莱米说，“伊斯兰国”发动的袭击象征着“谋杀、血腥和残暴”。“作为一名母亲，我认为他们的所作所为都是恐怖主义。如果某人伤害我的孩子，他就是恐怖分子。每一个母亲都会这么想。”

离开巴格达后，杜莱米再婚并生下一个孩子。现在，她带着4个孩子生活。“我有什么罪？我2008年跟他结婚，现在已经离婚了，是我主动离开他。作为女人，我经历了很多事，在监狱里受过苦。如果我继续跟着巴格达迪，我也许能过上公主般的生活，但是，我不喜欢钱，我需要自由的生活。”

据新华社

邓文迪和普京约会？ 普京发言人明确否认

本报讯 继手挽型男甜蜜现身巴黎时装周后，传媒大亨默多克的前妻邓文迪如今又被传出同俄罗斯总统普京在“认真交往”。3月28日，邓文迪被记者拍到带着女儿乘坐俄罗斯亿万富翁罗曼·阿布拉莫维奇的私人游艇前往圣巴斯蒂度假。随后美国杂志《美国周刊》爆出猛料，称邓文迪和普京自各自离婚以来一直在“认真地约会”。《美国周刊》还特意在这篇报道中强调，“这可不是愚人节的玩笑。”

或许是全球媒体的关注让普京感觉到了压力，克里姆林宫很快公开否认普京与邓文迪的绯闻，普京的发言人德米特里·佩斯科夫明确表示：“这不是真的。”俄罗斯分析人士也纷纷表示，普京极少，如果曾经有过的话，同俄国人发展个人关系。并且，普京私人旅行几乎从不去西方，因此他也没有机会跟邓文迪约会。

据中国日报